

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:
 Évesz évre 8 K
 Fel évre 4 +
 Negyed évre 2 +
 Egyes szám ára 30 fillér.

Feladás szerkesztő:
OSZESZLY M. VICTOR.
Laptulajdonos és kiadó:
BALKANYI ERNŐ.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Keziratokat nem adunk vissza.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.
 A nyilviter sora egy korona.

Felhívás

az alsólendvai kath. hölgyközséghez!

A társadalom minden rétege szervezkedik, egyesül, hogy egymást támogatta, az élet küzdelmeiben könnyebben boldogulhasson. Széles kereteken belül az egyes felekezettek saját híveik támogatására egyesületeket alapítanak s így van városunknak már két nőegylete, melyek hosszú idő óta működnek és a legszebb, legnemesebb célnak szolgálnak. Nagy mulasztás, hogy egyedül a katolikus nők nem egyesültek a lépten-nyomon található nagy nyomor és gyámoltalanság enyhítésére.

Tekintettel erre a nagy mulasztásra, fordulok Alsólendva összes nemesen gondolkodó katolikus hölgyeihez azzal, hogy tömörüljünk mi is s alapsítsuk meg az „Alsólendvai Kath. Nőegyletet.”

Legyen célja egyesületünknek: a szegények támogatása, a nyomor enyhítése, a boldogtalanok könnyeinek felszárítása és minden nemes törekvés, amire a felebaráti szeretet tanít.

Felkérem Alsólendva összes katolikus hölgyeit, hogy folyó hó 30-án délelőtt 10 órakor a „Polgári Olvasó-Egylet” helyiségében tartandó alakuló gyűlésen minél számbanban megjelenni szivesek legyenek.

Alsólendván, 1911. november 23.

Teljes tisztelettel:

Fuss F. Nándorné.

*

Fuss F. Nándorné urnó eme megkapó hangu felhívása bizonyára nem fog eredmény nélkül maradni s képviselőnk minden irtalmas cselekedetben elől járó s nemes példát szolgáltató, fenkölt gondolkodásu nejenek akciója megteremtí az alsólendvai katolikus szegényeket gyámolító nőegyletet. Ennek egetően szükséges voltát már régóta érzi társadalmunk és kétszeresen érzi az utóbbi évek folyamán, amikor az egyre fokozódó drágaság mind több és több olyan egzisztenciát szakít ki társadalmunkból, amelyek támogatásra, gyámolításra, megmentésre szorulnak. Ennek az érzésnek számtalanszor adtunk kifejezést lapunkban is s mindannyiszor igekezünk rámutatni arra a tényre, hogy a katolikus szegények eddig a társadalom szerencsésbéj részéről nem részesülnek abban a pártfogásban, mint részesülnek a más felekezetbeliek a két másik itt működő nőegylet részéről. Panaszos szavunk, sajnos, nem járt a kívánt eredménnyel: a kat. jótékony nőegylet érdekében eddig misem történt.

Kétszeres tehát az öröminnk most, mikor kezünkben a felhívással, arról adhatunk hírt, hogy végre a katolikus szegényekre is rá fog sütni a jótékonyagnak egy sebet hegesztő, könnyet szárító sugára: irtalmas női kezek meg fogják alakítani a katolikus hölgyek jótékonyágot gyakorló egyesületét. Mert immár nem férhet kétség ahhoz, hogy tényleg megalakul ez az egyesület. Elég azt tudnunk, hogy a mozgalom megindítá-

sának fonala Fussiné urnó kezében van: hogy biztosra vehessük az eszme megvalósulását s a legszebb reményekkel nézhesünk az egyesület működésé elé.

A szegények érdekében jót eszeledni, ez maga is megérdemli a rokonszenvünket, s ezt állandón tenni: olyan nemes hivatása a megalaktandó egyesületnek, melyet kell, hogy kellőleg értékeljen és át is érezzen minden emberiesen érző szív.

Az izraelita és evangélikus szegényeknek már évek óta van irtalmas gyámolítójuk: gyengéd női kezek letörlik ezek könnyeit, elsimítják a nyomoruság szántóta barázdákat. Csupán a katolikus szegényekről nem történt eddig semmiféle gondoskodás, árvak és özvegyek sírama eddig észrevétlenül, nyomatlanul hangzott el a nagy irtben, mert nem volt olyan egyesületünk, mely kitará volna áldó kezét az elhagyottak felé. A legnemesebb cél megvalósításáért, a társadalom szerencsétleneinek megmentéséért, felségtségért alakul az az egyesület, melynek megvalósítása Fuss F. Nándorné urnó nevéhez fog fűződni s amely kétségtelenül a jótékonyág táboraiba fogja összegyűjteni az irtalmas lelkeket.

Bizunk tehát Alsólendva nemesszívű hölgyeire, hogy átérzik a cél nemességét s szívük sugallatára hallgatva, egy szívvel és egy lélekkel sorakoznak azon zászló alá, melyre az irtalmasságnak szent és áldást hozó gyakorlása lesz felírva. Bizunk bennük és a legszebb reményeink megvalósítását várjuk az egyesület működésétől.

Ősz van...

Ősz van Hívós szél csapja arcom,
 Fent sétálok a sziklás parton, —
 Leikem régmúlt időkhöz téved,
 Síratom a virág... erdőt...
 Istennel! hát én minék is élek!?

A part feletti háziokóra
 Borul a fűnek sárga lombja:
 Lent a tónak hullámessége —
 — Csacsog a hullám, szava tiszta —
 Egy hallgatóját kéri vissza.

Rólad beszél, hervadt virágom,
 Ki már fekszel a síri ágyon,
 Kit már takar az ősz avarja!...
 Oh, mint lehetett oly kegyetlen,
 Hogy engem itt hagyj egymagamra!?

...Élőtem egy kis árvá fecské
 Gubbaszt nagy búsan összeesve,
 Téptét rongyában ott találtom
 Egész mivoltom, szíre énem,
 Rómmá lett, gyászos, szék világom.

Gyere velem szegény madárkám,
 Nem élet igit az élet árván;
 A „mienk” már messze vannak
 S kínöznek minket e világból
 A nálunk százzszor boldogabbak!...

SZILY SÁNDOR

A Vesztaszűz.

— Fordítás. —

Valami sötét, faragtalan kőből rakott irtég volt, egy szomorú és alacsony cella. A nyirkos falakból névdesség szivárgott. Egy madárformájú lámpa gyöngye világosságot terjesztett. A fülké peremén, a lámpa mellett, egy darab durva kenyér s alatta, a dömökötől földön, egy kórso. A földről a kamra mennyezete felé lepessik vezettek. A legelső fokon, fálakba bukkolt fejét, mint a sirtató asszonyok, egy nő félt mozdulatlanul. Julia Fausta volt a neve. Róma egyik leg-régibb és leggazdagabb családjának leánya. Már kora ifjúságában földádozták a komor istennő, Vesta kultuszának. A kórmentben ott ment mindig az imádott szobor előtt. S egy napon, mikor végimentek a városon, szembekerült egy menettel, mely egy eltételt kísért a vérpadra. Ez a találkozás, a Vesztaszűznek a törvényben biztosított előjogok alapján, megmentette a halálra szánt ember életét. Egy szenátor fia volt, akire azért moadták ki a halálos ítéletet, mert összeesküvés szőtt az állam birtonsága ellen. Cajus Spuriusnak hívták. Ifjúságát és bátorságát egész Róma csodálta. Julia Fausta szép volt, mint a szépség szobra s mivel fogadalma miatt nem lehetett megközelíteni, ez még kíváncsabbá tette őt az ifjunak. Cajus vad szerelmre lobbant az irtánt, aki megmentette az életét.

A fiatal leány viszonzotta ezt a szerelmet. Hiába küzdött, hogy megőrizze érintetlenül ártat-

lanságát, amelyre, mint tudatlan gyermekkel, fogadalmat tettek szülei. A szerelm a leghatalmasabb az istenek közt; közeledtéré valamennyi vezetsáwh, mint félnék szellemek. Egy este a Vesztaszűz kiszókött a szentély titkos aijtán s fölkereste Cajust. A római Campagna egyik eldugott villájában rövid, de feledhetetlen gyönyörűket élveztek. De a mámor alig pár napig tartott csak. Nyalábokkal föllegyezvert lictorok jöttek és bekerítették a villát. A fiatal part visszakísérték Rómába, az ordító tömeg gyalogkötő szavainak záporában. Az igazságszolgáltatás könyörtelen volt, Julia Faustát, mivel kiadtni engedte szívében a szimbolikus tüzet, elevenen bezárták a kriptába, amely azután a virza leand. Egy-két napra való kényerlet és sirt adtak melléje, mely egy lámpát, amelynek világga, az élet képe, pár óra múlva immár utolsó fog lobbanni.

Ah! nem azt sajnálta ő, hogy lakolni kell vétkéért, ha ugyan vétek volt; de legalább később meredett volna rá a véget fekete ábrázata. Az istenek kegyetlenek voltak, hogy így gyorsan megirtgelyték szerelmét, boldogságát. Minő jögon tiltották meg neki, hogy olyan életet éljen, mint a többi nő? Miért kötötték le életét örökre abban a kórban, mikor még nem tudta, mi az élet? Miért kellett egy ridég törvénynek elválasztani őt a többi embertől, hogy hasonló legyen, törékeny gyermek, azokhoz a bogárkákhoz, melyeket megöl az első szeretkezés?

Julia Fausta föllett. Mióta volt bezárva ebben a földalatti börtönbe, nem tudta. A lámpa fénye sápadni kezdett. S a fiatal nő tudta, hogy a

Színház.

Vasárnap este bucsuzott el közönségünköt Szabados László színgazdái derék gárdája, mely meglehetősen élénk pártolás mellett 17 estén át működött Alsólendván.

Felcsúszott napon, szombaton este Biró Lajos fővőrási őr. "Sárga liliom" című kifünő színművet mutatta be a társulat. Ugy a darab maga, mint az előadás, megemlédett egy a nagy érdeklődést, mely a "Sárga liliom" iránt megnyilvánult. A darab szövege gondos őrök magya, amely hő teret enged annak, hogy az egyes mozzanatok belemarkoljanak az emberi lelkébe. Az előadás is egyike volt a legjobbaknak, amit Szabadosoktól kaptunk. Pedig egy komolyabb darab előadásával csak most próbálkoztunk meg először a társulat, amely a címében (operette-staggoné) hordja a jellegét, de elmondhatjuk, hogy ebben a minőségében is egész jól megállja a sarat a társulat minden egyes tagja. A főszerep Szabados László kezében a legjobb helyen volt. Szabados László egy eddig meg ismeretlen oldaláról mutatkozott be, mint dráma színész. S a doktor szerepe jobb kezebe nem is kerülhetett volna. Szabados az ő nem mindennapi színesi talentumával valószínűleg brillizott ebben a néhez, de roppant hálás szerepében. Amit ő nyújtott, annál többet meg egy fővőrási színműstől sem lehet kívánni. — Nagyon tetszett a közönségnek Oláh Zoltán (a nagyherceg) játéka is, aki e szerepben hálás talajt talált tehetségnek érvegyesítésére. — Nagyobb szerepben most láttuk először Szily Sándort (Thurzó főhadnagy), ki ezt az első nagy szerepét ambícióval, nagy készséggel játszotta meg. Szily Sándor szintén fiatal színész, alig 23 éves, hogy a beamerít pályát a színi pályával eszerítse fel, de máris szép sikereit vannak. A címszerepben Balogh Bőske, ez a fiatal, de annál tehetségesebb színész az a legjobb nyújtotta. — A rendőrkapitány szerepében Kóós Tibor kitünően alakított volt. — Jók voltak kivétel nélkül a többiek is, akik egyfolytósan hozzájárultak a sikerhez. Az előadást zseftől ház nézte végé.

Vasárnap este bucsuelőadásul a már ismert "Gyerekkasszony" c. népszínművet adták felig tett ház előtt. Jól esett végig egy tősgyökeres magyar darabot látnunk, akik közül, amiket már-már számmal készul a magyar színész. Sokat tapasztal a közönség ezuttal is Vég h Gizeknek, Kóós Tibornak, Szabadosnak és Szilynek, akik mind jövedeltek, szívesen játszottak. Kiseb szerepekben tetszettek a többiek is.

Szabados László színtársulata ezzel befejezte nálunk ezidei működését. Azzal az ígéréttel vált meg tőlünk, hogy bár Alsólendva más igazgató kerülhetbe tartozik, keresni fogja a modot arra, hogy a jövőben is ellátogathasson hozzánk. Ebből azt következtethetjük, hogy Szabados megelégedetten távozt tőlünk, ami szinte ujdonságba megy, ha megdonduljunk, hogy az alsólendvai színezőn eddig többnyire ráfizettek a direktorok. Abban, hogy e rossz omn elemlere az idei színezőnk meg Szabadosok várakozását is felülmúló sikerrel végződött, nagy érdeme volt az igazgatónak és derék gárdájának, akik a közepeset jóval meghaladó tudással és igyekezettel dolgoztak az igények kielégítésén, és az ujdonságokban dúsulók másoknak, mely mindenkor fel tudta kelteni a közönség érdeklődését.

Szó sincs róla, hibái is voltak a társulatnak, de ezekért a hibáért bőven kárpótlott bennünket a tagok igyekezete. Meg elvégre is, egy mindenképpen tökéletes színtársulatot nem várhatunk falura s ha végre a sok rossz társulat után akad egy igazgató, aki az esélyekkel nem számolva, nagyon igényeket is kielégítő társulatot áll közbékné jón, annak csak elismeréssel adóztatunk. Szabadosok tehát megelégedetten távoznak tőlünk, mi pedig megelégedetten bucsuzunk azzal az őszinte kívánsággal, vajha mind előbb és minál gyakrabban lenne a társulathoz szerezésünk!

A közönség köréből.

Kik csinálják a drágaságot Alsólendván?!

— Levél a szerkesztőhöz. —

Az alábbi levelet lapunk egy barátja írta, aki már régóta kutatja az alsólendvai piac minden fogalmát meghaladó drágaságának okait. A levél, mely nagyon alkalmas arra, hogy a közönség előjárósága kissé megszívjele a tartalmát, szó szerint így hangzik:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

B lapjának szorgalmas olvasója vagyok s így alkalman van tapasztalni azt a közérdeklő irányú munkálkodást, melyet kis városunk ügyeinek fellendítése érdekében b. lapjának kifejelt. Közélynkor lévő szö, engedje meg, hogy a mult hetén megjelent "Kik okozzák a husdrágaságot Alsólendván?" című cikkből kiindulva, rámutassak arra, hogy kiknek és miknek

Julia nem tudott felocsudni ámulatából. A centurio s a két legionarius elhagyta a börtönt s a néhez kő ujra sószórtat borított a cellára.

A füstlőgő lámpa piselgő fénye baljósítónan világította meg a gyszós jelenetet. Cajus odavetette magát a lépésre. Julia esdesen zokogott mellette. Végre szeliden érintette a nő az írja vállát.

— Oh, Cajusom! Mit bánjak mi, hogy elválasztottak bennünket az emberekől! Ujra egymásé lettünk. A halál ad meg nekünk néhgy órát. Ezekbe a rövid percekbe belefoglalhatunk annyit boldogságot, amennyi kárpótl bennünket egy hosszú életért!

De a fiatalbenn fölkel. Szemei lassan, révetegen kalandoztak s tekintete körüljárta az egész cellát. Julia, eléje térdelve, az imádat mozdulatában tárta felje karjait; de a férfi elzsieltotta s mint egy örült, magánkiül ordított:

— Ah! cudar! szemérmetlen! cédá! ki csak azért merttetted meg életemet, hogy annál nyomorultabb halálra kárhoztass! El innen! Takarodjál! El, ne lissajlak! Gyűlötlök! Egy átkozott s legény átkozott az óra, magánkiül fogantál!

Miközben a kiját a szűköt szorták, megpillantotta a darab kenyeret a filke peremén, a lámpa mellett s a korsó vizet a földön. Fölkapta a korsót s vadul, hosszú kortyokban ivott belőle. Aztán odalépet a filkéhez, hogy megragadja a kenyeret. De az önfentartás ósztone lelébredt a fiatal nőben. A szerelem hirtelen élesült. Két kiezérett vad állott szemben egymással. Julia is kinyújtotta a kezét. A férfi brutálisan elzsieltotta. A lámpa ledől és kialudt. S az éjszakai sötétben hallani lehetett a nő kétségbeesett hörgését, ennek torkát két erős marok fojtogatta. Egy holttett bukk le a földre. A férfi egyedül marad, s hogy kinszenvedése tovább tartson: ott marad vele a kenyér, a víz — és a hus. G. L.

köszönhetjük piacunk drágaságot, amely már-már felülmúlja a nagyvárosi piacok drágaságot is. Szerintem egyik főoka piacunk drágaságának az előjáróság indolenciájában rejlik, mely megengedi, hogy a viszonteláással foglalkozó kofák a vévőközönség őrre elő vásárlók össze a piaci árukat és így a közönség nem vásárolhat közvetlenül a területől, hanem sokkal magasabb árért a kofától a falusi parasztságonyok a kofát kintiják, hogy mit mennyiért adjanak, nehogy "szennyek" konkurenciát okozzanak nekik.

Többször láttam, hogy a viszonteladók elemtek a város egyik vagy másik végére és ott a piacról jóval asszonyoktól összevásároltak mindent.

Határozottan állíthatom, hogy a mi piacunk drágább, mint akármelyik közeli nagyobb város piacról, mert hiszen hozzánk Varasdról és Nagykanizsáról is szállítanak a hétvásárosokra piaci árukat és ezektől a távolról jóval termelőktől meg olcsóbban és jobban lehet venni, mint a miénkől.

Hogy mi minden megtörténhetik a mi piacunkon, annak illusztrálására elmondom a következőket: A mult keddi hétvásáros kismalacok árát egy vidéki ember, aki 2 öklömyi kis állatokat 280—320 korra tartotta. Alkuban voltam éppen az egyik malaca, mikor nagy garra odajön hozzánk egy vidéki tyúkászféle ember s az ár után tudakozódva, szó nélkül az erszényéért nyult és kifizette a malacokat. (Kell a steieronak a finom malacush!) Ugyanez a tyúkászféle ember még egy csomó csirés és ludat is összevásárolt ott a piacról — a rendőrk a kocsijával, azután megelégedetten elhajtott a kocsijával. (Arról nem is beszélke, hogy ezek a tyúkások az osztrák szomszédaink részére falvaikban összezednek napról-napra minden baromfi a tojást.)

A piaci visszaélések megszüntetése egyáltalán redukálna a tulajmagos árakat is. Ezt pedig csak egy szigorú szabályrendelettel — az elővásárlás megtiltásával — lehet elérni. Aljjon a talpára végre az előjáróság és szigorú rendelkezéssel hason old, hogy a folytonos panasz a piaci mizériát ellen végre megszűnjék. Ezt kötelességem teszi a közönség érdeke, annál is inkább, mert immár torkig vagyunk a piac turhettelen mizériájával.

Gyilkosság, vagy öngyilkosság?

Muraszardahely szencziációja.

— Saját tudósítónktól. —

Rejtélyes gyilkosság ügyben nyomoz péntek óta az Alsólendva nélküti Muraszardahelyi közönség csendőrsőre. Egy szekerevel kivégzett parasztember a meggyilkolt, kinek rejtélyes halála nagy problémát ad a nyomozó hatóságoknak.

Pénteken az a jelentés érkezett az ügyészséghez, hogy Muraszardahely melletti boscai hegyen szekerevel öngyilkos lett Sztérnád József 52 éves szőlőtulajonos, kinek a közönség jegyző. L u k m a Nándor, eltemetési engedélyt kérte ki az ügyésztől. A jelentés részletei igen gyauassa tették a dolgot az ügyész előtt, aki a temetési engedélyt nem adta meg, hanem elhelyett maga mellé véve két törvényszéki orvost, ezekkel leutazott Muraszardahelyre, hogy a gyanus halállal kimult polgárt felboncolják és a dolgot a helyszínen vizsgálják meg. A boncolás eredménye csakugyan indokoltá tette az ügyész gyauakodását, mert a törvényszéki orvosok a leghatározottabban megállapították, hogy szó sem lehet itt öngyilkosságról, hanem kizárólag csak gyilkosságról. A szerkesztés kimúlt ember koponyájával együtt a szerkesztés borszalmas öszzeváldva a szerkesztés, hogy lehetetlen elképzelni, hogy az azon talált két áttongó seb közül az elhunyt egyetlen-egynél többet képes lett volna magán okozni.

A kir. ügyész a helyszínen azonnal kutatni kezdett a rejtély feliderítése végett és kihallgatta az elhunyt környezetét. Az asszony, Sztérnád felesége, így mondta el az esetet: Csütörtökön reggel az vette észre, hogy az ura a padlásról lehozza a szekerezt és azt magához véve elmegy hazulról. Nagyon megjédtt és szólt a szomszédnőnek, hogy menjenek utána s nézzék meg, mit csinál majd az ura. El is indultak és csakhamar megtalálták az erdőben Sztérnádót, amint a földön

feje fölött egy sulyos kölemez van, a földöt vastag földrepet s azon túl, tőle örökre elválasztva, az üde levegő, a kék ég, a virágok édes illata. Talán ha gyenge kezeivel túrelmenen vágna a földet, rábukkanna a fák gyökereire, melyek odafönt csodás pompában virágoznak! Oh! tudni, hogy odafönt édes lüktetés elpusztult, idelelni, egyedül, nyomorultan!

Egyszerre csak összerzedtem. Valami halk nézet filiótt. Teste megmerevedett az ijedségtől. A nezó válváb tartott, egyetlenesen, mindig erősödve. Mintha valami ásta volna a földet az íreg fölött. A fiatal nő, kezét szívére szoritva, halálos aggodalommal hallgatozott.

Egy kemény test ütődött a kőbe. Majd egy fény sugarú szivárgó bet egy vékony nyílásón. S zimez kezektől huzva, az íregtet föld kölemez kiemelkedett helyéből s gazdag hullámokban áradt be a fény, a levegő, az élet.

Egy alak vetett árnyat a lépéső felső fokára, honnan egy férfi szállt alá. Cajus volt.

— Te! — kiáltott Julia örömitasan. — Oh! légy áldott s legyenek áldva az Istenek, kik nekem akarták, hogy elpusztuljak, mielőtt viszontlátalak téged. Émi foglunk s te a sir lez szerelmünk igazi hőrsége!

Cajus ott állt mellette s szomoruan rázta a fejét. Más árnyak is vetődtek a lépésőre. S marcona férfiak szálltak le a kriptába. Egy centurio két legionarius kíséretében. S odafenn, az íreg szájjánál, lándzsák villogtak.

— Cajus Spurius, — szólalt meg a centurio kemény hangon, — a szenatus feloldott első vétked aól! De az már nem bocsátható meg nekem, hogy megbecstelenitetted az Istenmő tüzhelyének szolgáloját! Megis, hogy érzetsze veled irgalmát, megáldja neked azt a kegyet, hogy annak oldalán várd be a halált, aki bántásod volt. Cajus Spurius, adj hála! a római szenatusnak, a népek és királyok urának!

ült és borzalmasan megcsontított fejével bólogatott. A szerkesztő mellette találták a földön. A halálal vivődo embert családjának a lakására szállították, ahol rövid idő múlva meg is halt.

Az ügyészt természetesen egyáltalán nem elégtette ki ez a tenyállás-elbeszélés s annak egyes részleteit teljesen képtelenségnek tartotta. Főleg az asszony taláta tevéte gyanusnak, akinek dolgai iránt többeknél érdeklődött és több olyan felvilágosítást nyert, amikből az lehet következtetni, hogy Szternáné részben a gyilkosságban, tetni, hogy legalább is többször tud az ura haláláról, mint amennyit elmondott. Ezért tehát a boncolás végzetéül Szternáné Józsefnét és a meggyilkolt ember fivérét, Szternáné Józsefnét is, az ügyes rendelkezése a muraszergzalmi csendőrség letartoztatására. A csendőrhely megérlyesen nyomoznak, hogy a rejtélyes haláleset ügyében a valóságot feltárhassák.

HIREK.

— **Egyházmegyéink új püspöke.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli a királyi kezesítőt, mely gróf Miksa és Jánosnak szombathelyi megyéspüspökké való kinevezését tartalmazza. A kinevezés, melynek bizonyosságát már több ízben jeleztük, szóról-szóra így hangzik:

„Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztése gróf Miksa János főesperesét és székelvudvarhelyi plebánost szombathelyi püspökké kinevezi.”

Kelt Bécsben, 1911. november 15-én.

Ferenccz József s. k.
Gróf Zichy János s. k.”

— **Tanitód-választás.** Alsóalkosban kedden délelőtt eljötték meg a megválasztott második tamerőt állásra a választást. Az állásra 9 pályázó volt, kik közül az iskolaszék Nagy Ilona okl. tanitónőt választotta meg.

— **A Hadik-múmia két zalai muzeumban.** Az alsólendvai Körtársaság-kápolna nevezetes lakójának, a körülbelül 300 éves Hadik múmia képe bekerült a keszthelyi és egerszegi muzeumba. S t e s s e l D é n e s barátunk ugyanis nemrég ügyes fényképfelvételre eszközölte a híres múmiáról s a képeket — melyek Hadikot kétféle pozitúraban ábrázolják — szerkesztőségünknek, mint a Hadik-mozgalom megindítójának ajánlotta fel. Mi a képeket, melyeken a múmia legkisebb része is egészen tisztán látható, a zalaegerszegi és keszthelyi muzeumnak engedték át, ahol bizonyára méltó megbecsülésben részesül a jobb sorsra érdemes lovag nem éppen kellemes látványt nyújtó, de mindeneszer érdekes fotográfiája.

— **Hegyközségi közgyűlés.** Az alsólendvai hegyközség 1. é. december 10-án délután 2 1/2 órákor Alsólendva nagyközség tanácstermében rendezte özi közgyűlését. tart. — Társgorszózat:

1. Elnöki jelentés.
2. Hegybíró jelentése.
3. Az ideiglenes zárszámadás előterjesztése.
4. Az 1912. évi működési terv és költségvetés megállapítása.

— **Analfabéta tanfolyam Alsólendván.** Az Országos Közművelődési Tanács országsszerte analfabéta tanfolyamokat és népszerű felolvasásokat rendez. Ilyen tanfolyamot januárban vagy februárban Alsólendván is rendeznek, ha városunkban legalább is 40 olyan analfabéta (írné és olvasni nem tudó) találkozik, kik magyarul beszélnek s az iskolai kort már betöltötték. A tanfolyam hetenként négyyszer, este 5–7 óra között tartanék. Az oktatás célja az analfabétiak annyira megmegtámasztani írné és olvasni, hogy a magyar nyelvtananyagokat folyékonyan olvasni tudják, egyszerű mondatokat a métermetérték alkalmazásáig ismerjék, végül a pedig számolási alapműveletet elemi készséget az 1000-és körben el sajátítsák. A tanfolyamon résztvevő minden egyes analfabéta kap egy abc-és könyvet, 10 írást, 1 tollszárat, 5 tollat és 2 írónyt. Azon hallgatók, kik a tanfolyam elvégzésével az olvasás, írás és számolásban kellő sikert értek el, bizonyítványt, esetleg jutalmi könyveket is kapnak. Az analfabétiak a városban össze fogják írni, de amenny-

nyben egyik-másik analfabéta ily formán kimarad, az illető önként is jelentkezhetik a felvételre.

— **Miért nem hitelesítenek Alsólendván?**

Az alsólendvai hordőrlőz hivatalt már közel két hónap óta szünetelt. Szünetelt pedig azon egyszerű okból, mert F a r a g ő István halála óta az alispán még mindig nem nevezte ki az új hitelesítőt, holott az állásra kiírt pályázati határidő már egy hónappal ezeltől lejárt s pályázók is voltak, illetve vannak szép számmal. A hivatal szüneteléséből pedig rengeteg kára van gazdaságunk közönségnek. Hogy csak egyet is említsünk: a legtöbb szőlősgazda sem adja el a termést, s ezért részint új hordókat csináltatott, részint pedig a régiéket javíttatta. De a hordőrlőz hitelesítés hiányában sem az új, sem pedig a javított hordókat nem használhatják, amennyiben a bortörvény előírja, hogy hitelesítetlen hordókban bort eladni, vagy vasuton szállítani szigorúan tilos. — Másik káros oldala a dolgnak, hogy a hordőrlőz hivatall szünetelését nem tudják közhírré a falvakban és így a legtöbb helyen még ma sem tudják, hogy immár két hónap óta hiába kopogtatnak a faluról bejött hordótulajdonosok a hitelesítő hivatal ajtaján: hitelesítés nélkül kell nekik visszamenni a falujukba. Pedig nap-nap után hoznak be a vidékről (és sokszor nagyon távoli vidékről!) hordókat hitelesítés végett, de mindannyiszor hiába, mert új hordó-hitelesítőnk még nincs, s a zalaegerszegi hordó-hitelesítő, akit az alispán az alsólendvai hordőrlőz hivatall ideiglenes vezetésével két hónappal ezeltől megbízott, olyan lelkiismeretesen felelt meg és megbizának, hogy két hónap óta, tehát amióta az alsólendvai hordőrlőz hivatall szünetelt — egyetlen egyszer sem jött le Alsólendvára, pedig már számtalanszor írtak érte. — Az alispán ur végére járhatna a bajnak, annál is inkább, mert az orvosias csak az új hitelesítő tisztviselő kinevezéséből áll, ami az alispán urnak alig kerül egy névalírásnál több munkájába, viszont a polgárságot egy csomó kellemetlenségől óvja meg.

— **A karácsony előtti vasárnap munkaszünet.** Minthogy a kereskedelmiügyi miniszter egy régebbi rendeletében csak Budapestben függesztette fel a karácsonyi megelőző vasárnap munkaszünetet, az Orsz. Magyar Keresked. Egyesület kérévnyit intézett a miniszterhez, amelyben a karácsonyi megelőző vasárnap munkaszünetének az egész országra vonatkozó felüggesztését és egy általános érvényű rendelet kiadását kérte, amely a karácsonyokat megelőző vasárnap munkaszünetét az egész országra vonatkozólag felüggesztésné. Az O. M. K. E. kérését a miniszter teljesítési fogja.

— **Patika Felsőlendván.** Felsőlendvára patikát engedélyezett a helyigminiszter. A gyógyszerárt a napokban nyitotta meg a tulajdonos, Most Rezső gyógyszerész.

— **Tíz a szőlőhegyen.** Tegnapelőtt, pénteken este kevéssel 9 óra után tűz volt a városunk felett levő u. n. „szénégető” hegyen, mely csaknem emberhalállal végződött. A károsult, Marics András, pénteken már a kora esti órákban nyugalomra tért a vele együtt lakó öreg szüleivel s úgy 9 óra után arra ébredt fel, hogy nagy füst van a szobában. Megtudandó a füst okát, felkelt és kutatói kezdett a szobában, de minthogy ott benn nem talált semmi gyanusát, kiment a házból s ekkor megdöbbenve látta, hogy a tetőzet lángban áll. Gyorsan visszafutott a házba, felkötötte öreg szüleit, de a szobából kimenekülni, a rohamosan terjedő tűz miatt, csak Maricsnak s öreg, vagy apjának sikerült, míg Marics anyja, egy magával tehetetlen beteg asszony, bent rekedt az égő házban. Addigra már egy egész sereg környékbeli lakó gyűlt össze az égő ház körül, akik megborzadva hallották a már-már özseroskadó házból az öreg asszony rémes sikoltozásait. Behatolni a házba már nem

lehetett s a tűz lokalizálása is lehetetlen volt. A halálra remült öregasszony, mikor már látta, hogy másképp nem bír megmenekülni, a piciny, szelencélőknél nem nagyobb ablakhoz ment és azonról elgyekezett a tűzfentérgő kimenekülni. Ez nagynehezen sikerült is, amennyiben nagynehezen kirángatták az ablakon, de addigra annyira összeégett és a kiállott izgalmak is annyira megviselték, hogy most nagybetegben fekszik. Az öregasszony megmenekülése után aztán nagy robbanással üszdelt el az égő épület. — A tűz valószínűleg gyújtogatás folytán keletkezett.

— **Házasság.** Bratkovics József városi kézbesítő, ma délután tartja esküvőjét Marics Ilonával a helybeli r. kath. templomban.

— **A Muraszombat középiskola ügye.** A Muraszombat létesítendő középiskola ügyében Muraszombat község képviselő testülete szombaton délelőtt ülést tartott, amelyen az iskola eljárási 30.000 koronát és telket szavaztak meg és kijelentették, hogy a fenntartás költségeit a község magára vállalja. Minthogy közadakozás útján is mintegy 20.000 korona gyűlt már össze, az iskola fenntartása így módon teljesen biztosítva van, ugyannyira, hogy a kormányának már csak mindössze 20.000 koronával kell az iskola költségéhez hozzájárulnia.

— **A Lenti-redicsi uradalom új bérleje.** Mint értesülünk, a Franz Lajos marburgi és volt nagykanizsai cég, bérbe vette Esterházy Miklós herceg Lenti-redicsi 2000 holdas hitbizományi birtokait, melyek eddig M. A. ny. Sámuel országgy. képviselő, nagybirtokos bérlet a hercegtől.

— **Képkiallítás a „Koroná”-ban.** Csütörtök óta ritka műveltségben van része városunk közönségének. Egy fővárosi neves műkészedő, Solymosi Márton, mintegy 250 darab szébbnél-szebb festményrel, a legbiresebb hazai és külföldi festőművészek alkotásaival, országos köröten van s zalaegerszeg—fümei útjában közbejette Alsólendvát, hol a „Korona” nagytérmeben állította ki képeit. Alkalmunk volt a kiállítás megtekinteni s arról megjegyeződni, hogy Solymosi a legnevesebb külföldi és hazai művészek legremekesebb munkáival ismerteti meg azokat, akik nem sajnálva egy kis fáradságot és a műveltség szemben igazán csekélynek mondható áldozatot, a kiállítást megnezik. Az idegen művészek mellett a magyar festők gárdájának igazán jelentős tagjai, mint Feszty Árpád, Bosznay, Kezdi-Kovács, Neogrády Antal, Heyer Artur, Szepesi-Kusza, Juszó Béla, Pálya, Margittay Tihamer, Romek, Boem-Ritta, Markó, Penteley-Molnár, Bachmann, Berkes, Fesztyné stb. vannak jellemző munkákkal képviselve a tárlaton. Neogrády világszónaú aquarelljei mellett Feszty erős ecsetjének remekai, különösen egy jellegzetes parasztfé tünnel fel. Heyer Artur állatképei, Juszó remek hortobágyi csikós-képei; a jónévv Kusza Jenőnek (Mednyánszky tanítványa) meleg tónusú tájképei, Penteley-Molnár erős művészetű festett munkái, Kezdi-Kovács és Bosznay hatásos konturokkal megfestett művei s a művészi másolatok igazi műveltségét nyújtanak. A tárlatot Solymosi megbízásából Altmáty István rendezti, ő is kalauzolja s látja el szakszerű magyarázattal a kiállítás látogatóit. A kiállításnak — tekintettel a ritka alkalomra és a közönség fokozott érdeklődésére — állandóan volt nézője és számos képre vevő is akadt városunkban. Erre való tekintettel Altmáty, a tárlat rendezője, ki eredetileg csak két napig, péntek estig szándékozott városunkban maradni, lendvai tartózkodását még két nappal meghosszabbította s így a tárlat még ma vasárnap is nyitva marad. A kiállított képek árai — dacára, hogy nagyrészt eredeti festmények vannak — aránylag olcsók, s a cég által nyújtott fizetési feltételek pedig a legkedvezőbbek. Ajánljuk a tárlat megtekintését s képek vásárlását minden művelt embernek, mert a tárlat tényleg megérdemi, hogy pártfogásban részesüljön.

— **Tanonok munkakiáltása.** Említettük már egyik előző számunkban, hogy a helyi ipartestület mozgalmat indított, hogy a tanonok munkáiból egy nagyszabású kiállítást rendez. A kiállítás napja, mint értesülünk, a karácsony-előtti vasárnap lesz, színelve pedig a polgári fiúiskola rajztermé. Alsó egy jószék, az ipartestület agiói, mint már észlelték azokat a tanonokokat, akik a kiállításra valamit készítenek, s ez a jevekről arányt egyózt meg bennünk, és a kiállítás metereiben tényleg nagyszabásúnak igérjük s úgy a kiállított tárgyak számanál, mint változatosságánál fogva jóval felülmúlja majd az eddigi tanonkiállításokat. — Az ipartestület akcióját a kiállítás sikere érdekében csak helyeselni tudjuk, mert ezzel nemcsak versenyre tanítják a jövő iparosait a cék tanultságukról, ügyességükéről tesznek tanúságot.

— **Halálós szerencsétlenség az őrdőn.** Pénteken délelőn halálós szerencsétlenség történt a lendvavásárhelyi őrdőben. Nyerges lendvavásárhelyi ember az őrdőben egy nagy fa kidöntésével volt elfoglalta, mikor avar vetődött Nagy Pál 52 éves lendvavásárhelyi ember és a többiek munkáját nézte. A kidöntéssel foglalatok között emberek figyelmételté Nagyt, hogy menjen odább, mert rádól a fa, de Nagy azon hiszemben, hogy meg tudyam mind a fát, a Nagyt, hogy meg a csőrási tobbajai kidült a fa a Nagyt, hogy meg álltette. Nagy a rettenetes ütés következtében azonnal szörnyethalt. — A szerencsétlenség a közösi jegező bejelentete az alsólendvai kir. járási bíróságnak, mely, miután megállapította, hogy gondatlanság esete nem forog fenn, a metetési engedélyt megadta.

— **Meghalt a vagyonárét.** Néhány forintnyi készpénzért áldozta fel az életét — mint Csáktornyai írják — Gyukés Gérgy felsőpostai (csáktornyai járás) gazda felesége. Csütörtökön éjjel tíz támadt náuk s mikor már az egész ház lángokban állt, Gyukésnének, egy 58 éves asszony-nak eszébe jutott, hogy néhány forint készpénze van a lakásában s hogy ezt megmentse, berohant a lobogó lángok közé. Csákhamar vissza is tért, de ekkor már maga az asszony is lobogó fáklya volt, égett a ruhája s a szerencsétlen reméltén szaladt fel és alá az udvaron, míg holtan el nem temették. Megszegedett holttestét szombaton temették el igen nagy részvét mellett.

— **Tragikus végű mulatás.** Kedden delután 4 óra tájban véres veredések után a helybeli vasuti-vendéglő közelében. Korén János, Vida Vendel felsőlakosi és Kulcsár János, Markóton Pál alsólakosi lakosok kedden delután a csestei hegyen mulattak együtt s úgy négy óra fele virágos jövedvben, dalolva és trefálkozva igyekeztek a végőhd-mögötti dülön át, hazafelé. Amint a Blau-fele vasuti vendéglő közelébe értek, a hangos kompanya tagjai mért-miertsémen, összeveszték és csákhamar ölre mentek. Korén János és Vida Vendel, akik a veredések kezdeményezték, késsel rohantak Markóton Pálra és az öreg Kulcsár Jánosra és ezek kétségtelenül ki is kaptak volna, ha a lárma ki nem néz az öreg Kulcsárnak éppen a korcsmában időző Vendel néző legény fia s ez a megtámadott emberek segítségére nem siet. Kulcsár Vendel mikor látta, hogy Korén János késsel támad az apjára, egy sulyos szöklőárvál a kezében a veredők közé rohant és olyan sulyos csapást mért Korén fejére, hogy Korén ájultan, véresen esett össze. Korén sérülése életveszélyes, ugyanígy, hogy az orvosok lemondtak róla. — Kulcsár Vendel ellen az eljárás megindított.

— **A világ legszebb meséje.** Sebők Zsigmond és Benedek Elek gyermekjátékai, a Jo Pajtás-nagy című új novella máris nagy sikereségre jutott a kis olvasók előtt. A lap legújabb számban Dosztovszkij, a nagy orosz regényiro egy megragadó szépségű meséjét közli. Ugyanebbe a számba Endrőd Sándor és Váradt Antal új verseket, Szabóné Nozák Janka elbeszélést, Sebők Zsigmond folytatja Dornógyó Domotör sport-kalandját, Pappó Káro kedves képi rajzot, egy cikk a nyúgak csodolatos birodalmát írja le, Zsiga bácsi emlékező mulatásogymóknak esztendőre Benedek Elek regényeit. A rajtványok és szerkesztői izentek egészítik ki e szám gazdag és változatos tartalmát.

— A Jo Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési ára negyedeke 2 korona 10 fillér, féléve 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s kívánja az mutatványzókat küld a Jo Pajtás-küldhivatalt Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.

— **A Dunántúl legnagyobb városai.** A hivatalos lap egyik múlt heti számban közölte az azoknak a városoknak a jevekréket, melyeknek lakossága a legutóbbi népszámlálás alkalmával a 10 ezret meghaladta. A dunántúli városok közül a következők voltak: Pécsnek ebben a kimutartásban 1908. évi 49882, Győr 43300, Székesfehérvár 36625, Sopron 33932, Szombathely 32447, Nagykanizsa 26524, Kaposvár 24124, Komárom 22337, Pápa 20150, Esztergom 17881, Mohács 17032, Szekszárd 14947, Veszprém 14792, Paks 12561, Dunaföldvár 12087, Zalaezerszeg 10844, Mór 10654 főnyi lakóssal. A szomszédban Varsuzának 13398 lakosa van.

— **Tíz.** Pénteken hajnalban az alsólendvai főberőleség Gyertyános és Felsőlakos között, a Mura partján elhelyezett nagy szalmaköze kigulladt és elégett. A tűz oka ismeretlen.

— **Hogy beszélnek a magyarok Amerikában?** Amerikába szakadt véreink, úgy ahogy, török csak az angol nyelvet. Viszont magyar diskurzusba belekeverik az angol kifejezéseket. Így ismerősen a következő mulatásogymórszárbeszédet, melyet magyaroktól hallott Amerikában: „Halló, Máj! (Szervusz Miska!) — „Halló, Stif! (Szervusz Pista!) — „Vacuere, Máj! (Mi bajod, Miska?) — „En nem tudom, tegnapi volt a big bánál s azt mondta, hogy hónap finiselteltem a zsábot, de példát egy gárden pent se kapok.” (Bevegezhet a munkát, de fizetést egy centet se kap.) — „No, csak én punculhaték oda egy lefett, blek át kapna föle s megmelegtené a big szűkkeit! (Csak ő áthetne oda neki balról, megkellőkölné s megmelegtené a menyőkvét.) — „Liszen Máj! láttad az én ledimet? — „Zsószt én di tajm, itt gyón! (Epp itt jön!) — „Halló, misz! — „Halló Máj, halló Stif! Há magukat mikor látn? — „Veli, csak itt is meggyűntök, hanem mondja, hol vette ezt a neisz kót! (Szép ruhát!) — „Csak vettem valahol. Hihhí... Há azt hiszi, hogy kaptan? Az iyent nem adják ingyen.” — „Liszen, mit Álesz, (halja csak, Erze) mikor gyón ki velink Bet Bics-re fűrődni? — „Majd ha veszek béting szuot.” (Fűrőruhat!) — „De mi szeretnénk, ha mána sur győnné! (Bízusan) — „Ugyan ne báderozzának, az mégis csak absolute, ahogy maguk az embert siettetik.” (Ne igazságnak hisz abszurdulak.) — „Ha nem gyón, mikor báj dir, mit elvokolunk a Ferhez és átmegeink az ajfandja! (Pá, mi elsőltünk a hajhoz és átszallunk a szigetre) — „Gud báj, szolng!” (Pá, a viszlonlatásra.)

Helyreigazítás. Múlt számunk „Kápolna Kispalánai” című hírtől tévesen írtuk, hogy a kispalánai már van szép templomuk. Az a tény az, hogy a kispalánaiak Bántornyára járnak templomba, miután a bántornyai fárához tartoznak.

— **A Vasárnapi Újság** idei karácsonyi albuma, mint minden előzőtökén járó ajándék, kiállításnak díszével és tartalmának gazdagságával szenzácioja lesz a karácsonyi könyvpiacnak, már erősen készülő. Egyik érdekessége lesz Mörz Zsigmond sándorjába, az Aranyos öregek, melyet most adnak elő a vigszínházi Mörz-maténen, Blaháné a főszerepben. A „Vasárnapi Újság” november 26-iki száma különben a megszokott gazdag tartalommal és fényes kiállítással jelent meg. Levay József műkölő ünnepese, tripolizsi harctéri képek, az Operaház udjónsága, a házi békepatola, a rheimsi ház repuliverősenek, a most lebontott marosvásárhelyi híres kút, aktuális arcvéskép a magyarországi nagyvárosok, a Kármán Margit Baronyisn István jászka a madarászórtól, Katlka Margit regénye, Lenkei Henrik és Majthényi György versei, Alberton angolból fordított regények. Egyéb közemények: Schoplin újság, a legújabb évkönyv, a kispalánai és kerp egy királbaltatlan panzeckényről, tarcácrak a hétről s a rendes hét rovatók. Iródatlan és művészet, szakjait stb.

— **A Vasárnapi Újság** előfizetési ára megderédt az koronára, az előfizetési árát megderédt a következő a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalban (Budapest, IV. ker. Egyetem-utca 4. szám). — Ugyanitt megderédtel a „Köpes Naplónak”, a legelőszörű ság a magyar nép számára, féléve 2 korona 10 fillér.

— **Az emberi szív munkája.** Az emberi szív egy szívtávtólhoz hasonlító, amely a vérkeringést szabályozza. Ez a szívtávtu p-rcenkint átlag hetvenszer löki a vért az edényrendszerbe, óránkint tehát 4200-szor, naponta 101800-szor és centenkint 3672,000-szer szorítja a vért a vér-edényekbe. Ha az ember normális életkorú 70 éves férfiszív, úgy a szív az alatt az idő alatt 2575 milliószor húzódik össze és tágul szét, vagy más szavakkal: két és félmilliószor vtr. Mekkora munkának felel meg a szívnak az a működés? Egy anatómiai főy-órat erre vonatkozólag a következő érdekes számítását végezte: A szív minden összehúzódásánál 100 gramm vért lök ki a vér-edénybe, vagyis percnként 7 liter, óránkint 430 liter. 70 év alatt ez a kis szerv, amely

átlag 135 centiméter magas és 10 centiméter széles, éjjel-nappal dolgozik és összesen átlag 25.000 köbméter vért hóg mozgásába. Összes erőfeszítése tehát megfellel annak az erőnek, amelyik 1,157.000 tonnát egy méter magásra emelne.

Ha rossz a gyomruk, ígygmár a legközelebbi reggelizés előtt 1/2 pohár természetes Ferenc József-kezesítvéz. Ez rövidesen megderélt a gyomor idegességét és rendszeresen alkalmazva (legalább egyszer hetenkint az egész éven át) kitűnően pótolja a főzelekek és gyümölcsök hatását.

Közgazdaság.

Milyen tehenet tartson a gazda? — A borjú szoptatása. —

Tapasztalásból tudjuk, hogy ezen kérdéssel még a mai időben is kevés gazdák törődik; tartja azt, amit a legközelebb, vagy olyant, amilyent éppen a szomszédokban tud szerzeni. Ha sikerül jó fejéseket venni, örül; ha nem jó fejős, abba is beletörődik. Ezen szokások pedig nagyon rossz és káros.

Egy jó fejős tehen ugyanannyi takarmány, ugyanannyi gondozás mellett legalább is ötször akkora hasznót hoz, mint egy rossz.

Mindenütt, ahol a tejet friss állapotban jól és biztosan megveszik, annyj jófej tehenet tartson a gazda, amennyinek a tejet csak el tudja adni és olyanokat, amelyek sok tejet adnak.

Nának a kisebb gazdáknál általában a legelőtetés és istállózással egybekötött tehen tartás van elterjedve. Suly van fektetve a teje, husra és még a borjúnevelésre is. Ilyen gazdaságokban megkivánjuk, hogy a tehen sok és jó tejet adjon; ha megőregszik, még mindig jól meghizzon; borjut jó neveljen, mert alatta ugvis csak a szzebbek szoktak megmaradni.

A jó tejelő tehenet gyakorlott szemű gazda könnyen felismeri. Ismertető jelei: a száraz fej, vékony szarv, élénk, világos, fényes, de szelid kifejezésű szemek, vékony, hosszú fark, általában finom csont és finom puha szőrrel benőtt puha bőr, jól kifejtelt, rendkívül puha és finom szőrrel ritkán benőtt, nem husos tőgy.

Fejés előtt sohasem mullasztuk el a tehen tőgyét tiszta vízzel megmosni. Összehasonlították a mosatlan és mosott tőgy tehenek tejt s arra a tapasztalatra jutottak, hogy a mosatlan tőgy teje litereként 94 milligramm piszkot tartalmazott, a mosotté pedig csak 22 milligrammot. Tektivte, hogy a tőgyómosás 3—4 perc alatt foganatosítható s hogy az ilyen tejt jobban is ellál, igazán bünt kövél a minden gazda, aki ezt a kis fáradságot is sajátjára, mikor ezáltal termékeke mindenütt sokkal jobban beválk, mint anélkül.

E tárgyval kapcsolatban mondjunk el egyet-mást a borjú szoptatásáról is.

A borjú névze előnyös ugyan, ha cselesen nő nagyra, de a gazdára nézve ez a szoptatás hátrányos. A tehen az örökös szoptás folytán elveszti teheni képességét és tejlomása rohamosan megcsökken, mikor a borjút vásárra viszik. A borjú szopás nélkül is fölnevelhető sovány tejei, melynek hiányzó zsírrát lenmag-liszttel vagy korpával pótolhatjuk. Ha egy üző fölnevelt borjút, sohasem lesz belőle jó tejelő tehen, mert annak folytán, hogy csecsent fejéskor nem nyujták ki, nincs meg az a képessége, hogy a tejet egyik tejejtől a másikig megtartsa. De annak folytán, hogy csecsent mindig szoptogattja a borjú, a tőgye sem tágul ki úgy, amint kellene. Igazolja ezt a vad tehen példája is, melynek soha sincsen nagy tőgye, sem több teje, mint amennyi a borjú fölnevelésére a természetből rendelve van. Ez is egyik magyarázata annak, miért oly drága a borjú és honnan az általános husány.

Ökteleves tanító, ki jelenleg állás nélküli van, szerény igényekkel, bármilyen irodai munkát, vagy tanítást ellávál. — Cim: KONTLER GYULA okl. tanító, Lendvahosszafalu.

1222 1911. végrh. szám.

Arverési hirdetmény.

A „Pannonia” magyar irod. intézet végrehajtata javára a budapesti IV. ker. kir. járásbíró-ság 1910. Sp. VI. 1833.6. számú kielégítési végrehajtást és az alsólendvai kir. járásbíró-ság 1911. V. 624.2. sz. kiküldött rendelő végzése alapján 161 kor. 10 filléri követelés s járuléai kielégítésre Lenti községben

f. évi december hó 5-én d. e. 9 órakor

4 szekérszí, két hizósértés, egy zongora, 75 kötet Remekírók könyv és egyéb diszmi és egyéb ingóságok 790 korona becseréltben bírói árverés útján fognak eladatni a következő általános árverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becserélté meg nem ígértetnek, az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet ígéro által megvetnek jelentéket ki még akkor is, ha más árverelő által ígert nem tetették. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígéro a vételárat azonnal le nem fizeti, a tárgy azonnal újabban árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni többletet igénye nincs, ellenben a netaláni kisebb összeget pótolni köteles és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1911. november hó 21.

Havel Ede, kir. bir. vjhajtó

Szives tudomásul! ==

A „Nagykanizsai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár” ügyeinek vezetésével Alsólendva területére engem bizott meg.
Lakásom: Szentjános-utca, dr. Révay-féle villa.

OSZESZLY M. VICTOR

Fr. Kaiser-féle

bregenzi (Vorarlberg) köhögés elleni cukorkák.

kaphatók aludított gyógyszeriarban. Ki ezen köhögés elleni cukorkákat figyelembe nem veszi, vetkezik a saját egészsége ellen. — A Kaiser-féle

„Mell-Caramella” cukorkák fonyóval, orvosiilag kipróbált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gegerékelttség ellen. — 6050 drb köszönőbizonyít-ellen. — Vanyokkal igazolja e szer hatáloságát. Ezen kitűnő zogyvhatasú cukorkákakak esomaga 20 es 40 fillér, adagja 80 fillér.

Kapható: 8-5
FUSS F. NÁNDOR gyógyszerárta
Alsólendván.

Eladó ház.

Csáktornyan, a Kossuth Lajos-utca 14. számú földszintes ház, mely hét lakószoba, 1 fürdőszoba, 1 konyha, 3 pince, 1 mosókonyha, 1 fakannara, 1 kocsiszin és 2 istálló áll, azonnal eladó, esetleg bérbeadó. 1-1

Közelebbi felvilágosítás nyerhető

Brauner Lajos állami isk. igazgató-tanítónál, Csáktornya.

Hirdetések jutányosan felvétetnek e lap kiadóhivatalában

December 1-ei belépésre vend nyelvismerettel ügyvédi irnokot keresek.
Dr. POLITZER ügyvéd
Alsólendván. 2-2

Elsőrendű minőségű, 2 méter hosszú, tölgyfából faragott

szőlőkarók

kaphatók MAYER ÖDÖNNÉL
Alsólendván. 15-2

A karók megtekinthetők az eladónál, vagy Blau Sándor vasuti vendéglősnél.

SCHMIDT EDE

ZONGORATERME

- CSÁKTORNYA. -

AJANLJA ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ ZONGORÁIT ÉS HARMONIUMAIT A - LEGMODERNEBB KIVITELBEN. -

Zongorák . már 500 koronától feljebb.
Harmoniumok . 150 " "
Czimbalmok . 100 " "

Következő világhírű cégek raktára: Bösendorfer, Oeser, Ehrbar, Förster, Schmiedrel & Kunz, Lauberger & Gloss, Malivane, Dörr, Mannborg, Kotykiewicz, Weidig, Petrof, Chmel, Pemetschke, Koch & Korselt, Stingl.

Igen olcsó átjatszott hangszerek folyton kaphatók. Régieket átcserelek újra. — ZONGORAKÖLCSÖNZÉS. — Részletfizetés áremelés nélkül. 52-28



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a 7-5

Réthy-féle pemetefű-cukorkáknál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félet kerínek, mert sok hasonlatlan utózata van. Az eredetinek minden egyes darabkáján rajta van a „Réthy” nev.

1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható. Csak RÉTHY-félet fogadjanak el!

EPPINGER SAMU

gőzmalomtulajdonos Alsólendván

Értesitem a t. gazdákat és földbirtokos = urakat, hogy saját házamnál = az összes gabonaneműeket bármilyen mennyiségben, mindenkor a legmagasabb árért vásárolom.

52-13 EPPINGER SAMU.

Zongora- és francia-órákat adok

— hetenkint kétszer — havi 14 koronáért. Jelentkezések elfogadhatnak akár a zongora, akár pedig a francia nyelv tanítására BALKÁNYI ERNŐ üzletében.

BUTOR!! ==

Asztalos és kárpitozott, valamint vas- és rézbutorok nagy raktára. ==

Schwarcz Lipót Varasd.

Legolcsóbb, legelőnyösebb be-
vásárlási forrás teljes menyasz-
szonyi kelengyék, szállodák, ven-
deglők és magánosok részére.

Képes mintakönyv kívánatra ingyen!

Előfizetők ingyenes hirdetés-rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők ingyenes hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ARNSTEIN BENŐ fűszer-, festék-, esemesge-, liszt-, vetemény-magvak, ugyancsak normálbort-, üveg- és porcellán-kereskedése — Reszka-, építőfalu- és szénraktár.

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvelemény adását.

BADER HERMAN cipész, kész cipők raktára.

BORS ISTVAN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

BECK MIKSA sütődeje Főúton.

DOHRNG BENŐ rezümester Kanizsai-utca.

ERMEYNI JANOS bűsbűtő és mezeskaláros.

EPPINGER SAMU teglafaragó és gőzmalom-tulajdonos Alsórendva.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPOT fűszer-, esemesge-, normálbort-, rőv-, disznó-, jatek-, üveg- és porcellán-árak raktára. Nagy választék úri-dívat cikkekben.

FARÁGÓ ISTVAN borhelyi és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemesge-, rövid-, normálbort-, üveg- és porcellán-árak kereskedése.

GRIGORENCSICS JÓZSEF szikvizgyára. Kiváncra szikvizet vidékre is szállít.

GODNÉK LÁSZLÓ szoba- és csemfistó.

GÖNCZ GÁBOR peknyestár ajánlja saját felügyelete alatt készült házi rozskenyereit és süteményeit.

HARTMANN EDE férfi-szabó (Alsó-utca.)

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

KESZLER JÓZSEF és FIA gazdasági gép, varrógép és kerekpár gyári raktára, valamint mindennemű liszt nagybani lerakata. (Dönerm-féle ház.)

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN órák és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árúknak.

MAURER FERENC szobafestő és mészoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gőz-, asági gép-, szén-, cement- és malomkő-árak.

MÜRSGIS LAJOS építőiparos.

MOLNÁR JÓZSEF szoba- és csemfistó Kanizsai-utca

MIKOLA FERENC asztalos

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NEMETH PÁL gép- és épületlakatos.

NEMETH ERNŐ borhelyüzlete Főút, Bokh-f. házban

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dehán és szóvár nagy-árúda.

PANDUR LAJOS szoba- és csemfistó, épület- és butor-mázoló

PERKÓ VENDEL hentesárú-üzlete a Főúton.

RAPOSA FERENC építőiparos (lakik a hegyen.)

REICHENFELD SANDOR meszaros.

RAMFTL SÁNDOR úri-szabó és angol női felöltő-készítő

SCHWARG KÁROLY lókereskedő és szikvizgyáros

SIPOS DANIEL uriszabó angol szövet-ujdonosági megerkezték, melyekből fess, szed ruhák készülnek.

SCHRANTZ ELEK rőfös- és divatruháza. Állandó nagy raktár a kitűnő Central-Bobbin varrógépekben

SIPOS LAJOS épület- és műbádogos.

SIMONKA ISTVAN kőműves (lakik a hegyen.)

SIMONKA JÁNOS szűjgyártó.

SIMONKA JÓZSEF ácsmester. Alsórendva.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Főúton

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

Özv. TUSKE FERENCÉNE vendéglős.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára az cement-árú készítése.

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyen őlesen elad fűs és zöli szőlőolvajnyokat a legjobb bor- és esemesgefajokban. Különösen ajánlja a kröcseza-olvajnyokat

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatárak-kereskedése.

WALTERSDORFER ADOLF meszaros.

WOLFSOHN HENRIK központi káves.

WEISZ ZSIGMOND előrendű férfi-szabó.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVAN vegyeskereskedő déce Lendvahosszafalu.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DOMINKÓ JÁNOS ác Lendvahosszafalu.

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÖLDES MOR kávéháza Csáktornya.

FÜRST LIPOT vendéglős Rődics.

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkó.

GOMZI LAJOS építőiparos Hosszafalu. Elvállalja betonhidak és esztornák szakszerű készítését.

GÁL JÓZSEF molnár Pethesháza.

GAAL SÁNDOR a redicsi hengergőzmalom új helyőre ajánlja újonnan atalakított malmaát mindennemű gabonák őrlésére.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HAAS MIKSA vegyüzítő és műfestő Zalaegerszeg.

HORVÁTH GEZA vegyeskereskedő Cserföld.

IVANICS FERENC ácsmester Hosszafalu.

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornya.

KEPE MIHALY Hosszafalu. Elvállal mindennemű betonmunkát. Kész eszövek és hidak kaphatók.

KÖSA MORIC cipészmester Nemesnépen.

KANCSAL ISTVAN vendéglős Rődics

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gáborjánháza

LOVENVÁK VINCE borhely Lendvavásárhely

LEBOVITS KÁROLY vendéglős Damasa.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.

MAYER JÓZSEF vas- és fűszerkereskedő Lenti. Nagy választék vasalások és lakartüzhelyekben. Gazdasági gép-, cement- s meszaraktár, palinkafőzde.

MILHOFF TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pörszombat

NEMETH ISTVÁN eszerep-m. és tetőfedő Reszka

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PRESZLER VICTOR Hungaria-kávéháza Komárom

POCK KÁROLY mézeskalácsos és viaszgyertyaöntő, Lenti.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Letenyen.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

REICH H. vegyeskereskedő, tojás- és vadszállító Nagypalunán.

SIBÉL KÁROLY vendéglős Badamos.

SCHWARZ LIPOT butókereskedő Varsád.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

STERMANN JÓZSEF ácsmester Lendvahosszafalu.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS új műmalma és lisztraktára Csentevölgy. Kéri a n. é. közönség szives pártfogását.

VOGEL SAMU vendéglős Szentgyörgyvölgy.

Ne vegyen varrógépet

addig, amíg
SCHRANTZ ELEK varrógép-
raktárát Alsórendva, Bäder-féle ház
meg nem nézte.

CENTRAL varró- BOBBIN gépek

felülmúlják az összes eddigi
gyártmányokat egyszerűségükkel,
tartósságukkal és olcsóságukkal!!

Legolcsóbb bevásárlási forrás
rőfös- és divat-árúknak!

Előrendű árak! Jó kiszolgálás!
Üzleti elv: Kevés haszon, nagy forgalom.

ELADÓ Pince községben (Zalamegye, letenyei járás) egy ház

téglából épült, 4 szobás, üzletnek nagyon alkalmas két kamrával, istállóval, két pajtával, két sertiállal, több hold szántófölddel, szőlővel, a ház előtt építésre alkalmas nagy telekkel és jól jövedelmező gyümölcsösselel.
Bővebb felvilágosítás a tulajdonosnál, **Tóth János** pincei lakosnál nyerhető. 2-2

MAYER ÖDÖN, ALSÓLENDA

ÓRÁS és ÉKSZERÉSZ (Főút, Balkányi-féle házban.) 52-3



Legjobb gyártmányú fali és zsebórák
3 évi jótállással kaphatók.

Arany és ezüst ékszerek s kina-
ezüst dísz tárgyak dús vlasztekta.

Órajavitások pontosan eszközöltetnek.



Legszébb hangu és legjobb gyártmányú **beszélőgépek** és **lemezek** kaphatók.
Mindennemű látszerek és időmérők.